

# 外来工随迁子女入学新政出台

## 2014年在宁波市入读小学一年级的进城务工人员随迁适龄子女,原则上应符合四项条件

本报记者 陈敏 通讯员 陆灵刚

昨日,市教育局发布《宁波市教育局关于做好进城务工人员随迁子女教育工作的意见》,明确了今年进城务工人员随迁子女入读小学一年级的相关政策。2014年,进城务工人员随迁子女在宁波市入读小学需满足哪些条件?该怎样办理入学手续?工作、社保、居住不在一个区域的,应该到哪儿报名?就这些广大进城务工人员关心的问题,记者请市教育局有关负责人进行了解。

### 哪些随迁子女可在宁波市入读小学?

按有关规定,2014年,在宁波市入读小学一年级的进城务工人员随迁适龄子女原则上应符合四大条件:

在户籍所在地无监护条件;父母双方在宁波有合法稳定住所(含租赁),取得居

住证(临时居住证或暂住证)1年以上,无中断;父母双方或一方在宁波具有稳定职业(已与在宁波的用人单位签订劳动合同或已由工商部门颁发在宁波营业的执照,且在之后一直按规定办理,无中断);父母双方或一方已在宁波缴纳社会保险(原则上1年及以上)且在之后一直按规定缴纳,无中断。具体招生办法由各区确定。

### 宁波市区随迁子女入读小学一年级的入学手续?

2014年,年满6周岁(2007年9月1日—2008年8月31日出生),符合在宁波市入读小学一年级的进城务工人员随迁子女须按照下列程序办理入学手续:

申请人在所在区教育局公布的规定时间内登录所在地进城务工人员随迁子女小学一年级入学预登记及查询系统进行预登

记,或到指定地点进行预登记。

经初审,符合条件的,在当地教育行政部门规定的时间内,持规定的材料到实际居住地(以居住证或临时居住证、暂住证为依据)所属教育服务区域的学校或区教育局指定的报名点现场审核,经验证材料符合入学条件的,由区教育局统筹安排。

### 工作、社会保险和居住地不在同一个区域,其子女入学怎么办?

根据《中华人民共和国义务教育法》等法律法规,义务教育实行县级人民政府为主管理的体制。符合在宁波市入读小学一年级的进城务工人员随迁子女,如工作、社会保险和居住地不在同一个区域,按照属地管理和就近入学原则,家长可向实际居住地(以居住证或临时居住证为依据)所属教育服务区域的学校或区教育局指定的报名点报名,由

实际居住地所在教育行政部门统筹协调。

需要特别提醒的是,学校和区教育局在统筹安排工作中将首先满足工作、社会保险和居住地都在本区域的人员。进城务工人员居住较集中的区域,公办资源配置可能不足,工作、社会保险和居住地不在同一区域的进城务工人员随迁子女入学在统筹安排中,将会处于不利的地位。故建议进城务工人员提早选择在工作服务的区域内租赁住所,以满足居住年限的条件。

### 社会保险或临时居住证不足1年或未按规定连续办理的怎么办?

这两种情况都属于不符合在宁波申请入学条件,根据《中华人民共和国义务教育法》第十二条第一款、第二款、《浙江省义务教育条例》第十二条的规定,请尽早安排孩子到户籍所在地入学。

## 奋斗的青春最美丽

### 【人物名片】

卢潇,1980年出生,江北甜蜜时空贸易有限公司创始人、总经理。

2011年,已过而立之年的卢潇,站在了人生的转折点——两次创业,碰了一鼻子灰,大学毕业之初关于创业的梦想,似乎渐行渐远。

“青春,就应该有梦想和坚持。当你垂垂老去,回首当年,在这个世界上至少留下了奋斗的足迹。”卢潇在心里给自己暗暗打气,他拉上两个同样心怀梦想的小伙伴,又一次从头开始创业之路。

这一次,他们将炙热的目光,聚焦在“跨境贸易电子商务”上——通过阿里巴巴速卖通等平台,省去国外采购商、进口商、批发商、零售商等各个环节,直接将中国的商品销售给海外的终端消费者。

2011年12月,3个年轻人拿出了所有的积蓄,创立了江北甜蜜时空贸易有限公司,但这个国际版的“淘宝店”却步履蹒跚,每天仅有一两个零星的订单,1个寄往比利时的宠物睡袋订单,利润10来块钱;1件发往刚果的T恤衫,包邮仅需8美元……

两个月后,公司的日订单量好不容易过了百,但现金流却出现了困难,长达3个月的现金垫付周期,让这个刚刚起步的小企业捉襟见肘。2012年,卢潇抵押了自己的房子和父母的房子,借款的额度一度逼近700万元。

坚持,拼命全力坚持。那一段日子,卢潇的双眼常常充满血丝,他一次次激情洋溢地给公司里的年轻人描绘着跨境贸易电子商务的美好未来:“我们在改变宁波传统外贸的商业模式,我们在做的是让世界记住我们的事情!”

2012年12月,宁波和上海、重庆、杭州一道,先行成为跨境贸易电子商务服务试点——来自政策层面的一系列利好,让卢潇和他的团队清晰地看到了曙光。江北团区委也向他们抛来了橄榄枝,将其作为“青年电商培训计划”的服务对象,不论是企业文化还是人脉业务拓展,都给予了重点帮扶。

卢潇从宁波在服装产业的先天优势出发,依托速卖通、ebay、amazon、g-market四个电子商务平台,主要面向俄罗斯、乌克兰、巴西、阿根廷等多个国家的普通市民,销售印有宁波标签的优质产品,GXG、牧高笛等甬城品牌服装也陆续通过这里走出国门。经过3年多时间的奋斗,他所创立的企业已成了行业内冉冉升起的明星,每年销售额以400%的速度增长,仅2013年度的销售额就逼近7000万元。

“当台风来的时候,就是猪也会飞翔。创业的关键,就是要顺势而为,为梦拼搏。”卢潇说,年轻创业,应该选择符合时代发展、具有前景的行业入手,不断思考,不断突破,不断创新,才能在瞬息万变的时代发展中持续下去。

据悉,针对渴望在电子商务上创业的年轻人,团市委今年将开展宁波市首届青年电子商务创业大赛,探索建设青年网商创业孵化园(基地),组建宁波市青年电子商务讲师团及开展“电子商务进万村”活动,用服务保障甬城青年的创业激情。

## 工程车交通违法专项整治启动

本报讯(记者王晓峰 通讯员周瑾 董力军)笔者昨日从市公安局交通警察局获悉,加大对工程车严重交通违法行为全力的打击整治力度,从今日起至4月30日,交警部门将在全市范围内开展“畅甬2014-2”工程车严重交通违法行为专项整治行动。

据悉,此次整治行动重点针对列入市区“四禁”范围的主要道路,即海曙、江东、江北、鄞州、高新区道路。至于其他地区,当地交警部门也将结合辖区实际,重点围绕施工工地、货场、砂场、石料厂周边及群众意见较大的道路进行整治。

整治重点将针对工程车的以下十类交通违法行为展开:违反交通信号行驶;闯红灯;未按规定期限进行安全技术检验;使用伪造、变造号牌;未按规定安装号牌(包括号牌有变形、弯折的);机动车号牌上喷涂影响安全技术监控信息接收的材料(主要指在号牌上通过喷涂油漆或其他方式使号牌失去反光功能并影响正常识别的);故意遮挡号牌(包括利用贴纸、光盘、翻牌器等物体进行遮挡的);故意污损号牌(包括正常情况下,车身整体清晰但机动车号牌、号码不清晰或者号码局部不清晰的);超载;未按规定喷涂放大号牌。尤其需要注意的是,已申领通行证的工程车未按规定落实放大号牌管理的,在被处罚的同时将被收缴通行证并列入黑名单库。

## 宁波诺丁汉大学启动“圆梦计划”

本报讯(记者陈敏 通讯员胡敏)记者昨日从宁波诺丁汉大学获悉,2014年起,该校将启动“圆梦计划”,为符合条件的学生提供全额助学金。

全额助学金涵盖学费(8万元/年)、书费(约2500元/年)、住宿费(2000元/年),还有海外交换项目机票费和生活费。

据悉,目前,该项助学金仅适用于浙江省2014级高考生,且资助对象仅限于报考宁波诺丁汉大学“4+0”学制专业并达到录取分数线的学生。2014年度名额共计8名,文科3名、理科5名。申请者的家庭收入须低于2012年浙江省社会平均工资的两倍。根据浙江省统计局《2012年浙江省全社会单位在岗职工年平均工资统计公报》,2012年我省在岗职工年平均工资(含私营经济单位的全社会单位)为40087元。

“圆梦计划”资助期限原则上为四年,但每学期需进行复核。若学生在一学年中遵守学校各项规章制度,能顺利升级(包括补考合格升级),即可获得次年资助。另外,符合条件参加宁波诺丁汉大学海外交换项目的学生,学校还将负担回国机票费用和不高于此目的地平均消费水平的生活费。

## 江北城管全面推行“路长制”

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员吴红波 孙恩拓)提起“河长制”,你肯定不陌生,一河一长,责任到人。但是“路长制”呢?

道路有坑洞、盲道被占用、路面有积水、井盖被偷了……这些路上的小事情,虽然不起眼却影响着大伙的满意度和幸福感,能不能设个“路长”统筹管管路上的事?

年初开始,江北区域城管按照市“六小十题”专项整治行动统一要求和部署,通过领导挂帅“路长”,抽调执法、市政、环卫等部门组成片区管理小组,每周一次到路段召开现场会,细化责任,大大提升了整治效率。目前,该区道路已实现了网格化管理分解,全面推行“路长制”。

来福士广场是江北的一大门户,其周边向来是“六小十题”多发、易发的重点路段。江北区域城管党委书记、局长许光明就是该地段大庆南路“路长”。在一次道路巡查时,他和小组发现广场西侧有人在兜售毛绒玩具,影响交通,立即对占道经营的当事人进行劝导。

而槐树路“路长”、城管局副局长朱雯君在槐树公园巡查时,见绿地内有一处被过往游人踩踏损坏,当场与小组中的绿化部门负责人进行对接,了解情况后立即安排人员对绿地内的死株、枯株、残枝、杂草进行修剪清理,并根据绿地原先绿化情况进行补种。

此外,白沙菜场周边、西草马路、新马路、人民路等重点路段,也分别由局领导担纲“路长”。通过联合巡查与日常巡查相结合,依托96310智慧城管智慧中心平台、养管部门自身的信息采集及“六小十题”工作督察组三大监督,将巡查中发现的各类问题及时地记录在案,并落实整改。

## 市文卫系统职工健康年活动启动

本报讯(记者周曷)昨天下午,来自市文卫系统各企事业单位的70多名职工代表,分别获颁“健康志愿者”、“健康使者”证书,掀开了市文卫系统职工健康年活动的序幕。主题为“运动健身,快乐参与,播种幸福,共创和谐”的职工健康年活动,由市总工会、市文广局、市卫生局、市体育局、市文联、宁波日报报业集团、宁波广电集团联合主办,将从4月持续到11月。

整个系列活动分为“知识促健康、快乐促健康、运动促健康”三大篇章,12项活动。具体包括健康知识巡回讲座、心理健康支持行动、“世界无烟日”公益快闪活动、健康知识问答竞赛、快乐微拍摄影作品比赛、《健康歌》表演秀、“三打一”扑克牌比赛、幽默创意表演大赛、“办公室间操”推广、职工免费体质测试、职工技能大赛以及为职工运动健身提供优惠服务等。来自中国疾病预防控制中心的著名健康教育专家何丽,昨天下午为职工奉上了一场有关平衡膳食与健康生活的精彩讲座。

## 时代广场部分树木为建设新江桥“让路”

本报讯(曹爱方 朱琼)笔者昨天从市城管局获悉,为建设新江桥,时代广场部分场地被借用。为此,从21日起,市城管园林部门对时代广场的4棵银海藻、4棵黄山栾树、1棵杜英以及一些灌木进行了移植。

据了解,为保证成活率,树木开挖必须达到树木移植规范,保证土壤的直径是树径的3倍至4倍。另外,为了不影响人们的正常出行,施工人员白天进行枝条修剪、树木开挖等工作,晚上再用车将需要移植的树木运出去。时代广场的树木将统一移植到青林湾沿江苗圃。



昨天,在江东区东柳街道安居社区“爱心洗衣坊”里,助老志愿者在为独居老人清洗衣物及床上用品。该社区有19位独居老人,为解决老人的洗衣问题,社区专门设置了“爱心洗衣坊”。助老志愿者定期上门把老人需要清洗的衣物拿到洗衣坊,清洗晾干平后再送回。(丁安 王亚杰摄)

### 关注大学生就业系列报道之五

## 近9成企业愿提供实习岗位 7成以上毕业生实习后留用

本报讯(记者周琼 海曙记者站毛一波 通讯员任社 冯汝洁)当不少应届毕业生感叹就业难的时候,相当多的企业也为招不到合适的人才犯愁不已。而来自市人社局部门委托第三方所做的一份高校毕业生就业情况的分析报告显示:我市88.8%的企业愿意向高校毕业生提供实习机会,实习期满后,学生录用率达到72.02%,可以说,实习为应届毕业生和企业搭建了一个招聘和就业双赢的平台。

宁海县的山中合金(宁波)有限公司是实现学生和企业的共同成长的一个成功案例。成立十余年的这家企业,如今有了上百名员工,年销售额过亿元。近几年,这家公司每年会招聘30名到40名大学毕业生,其中大部分是留用的实习生。

“专招应届毕业生是我们公司建立至今的传统,因为他们刚出校园,就像白纸一

样,可塑性强。实习可以帮助学生提早了解我们的企业,方便我们双向选择。”该公司分管人事的一位副总这样告诉记者。公司品质保证部的部长伊作芳说,通过实习并留用在“山中”的不少学生,如今有不少已经成为企业的中坚力量,他们公司也因此被称为业界的“黄埔军校”,有许多猎头盯着他们的人才。不少跳槽出去的人才,也在一些企业重要岗位上就职,其中很多人还一直和“山中”保持着紧密的合作关系。

除了实习后直接留用,丰富的实习经历,也是不少应届毕业生求职的重要砝码。人社部门的调查报告显示,目前企业招聘毕业生看重的要素中,排在前三位的是专业对口、品质和性格以及企业实习经历。

在今年的毕业会上,在宁波奥妮特电子科技有限公司的招聘展位前,从递上简历到公司负责人通知她可以上班,浙大理工学院

的叶同学只花了短短10分钟。这家公司负责人事工作的王慧珍女士表示,10分钟给出工作机会,企业并不轻率。“我们非常看重她去年暑假在杭州一家汽车内饰企业的同类工作实习经历。”而宁波东方电子有限公司副总经理张凤君告诉记者,他们刚刚招聘一名电子专业的宁波籍男生并准备安置到重要岗位,青睐他的一个重要要素就是该男生在余姚一家机械企业“在车间里拧了半年螺丝”的实习经历。

记者了解到,为了帮助毕业生和企业通过实习实现更好对接,我市近年来大力开展大中专业毕业生实践基地建设,截至目前我市共建立各类毕业生就业实践平台592家。同时,人社部门积极推进实施“万名毕业生见习计划”,学生们在相关基地实习、见习,还可以获得由各级财政提供的补贴,去年起,这一补贴额度已从原来的每人每月500元提高到最低工资标准的50%。



## 好医生旅途中救病人

少一事,还是不要给自己添麻烦了。”“救人要紧。”秦军一边坚定地说,一边朝着大妈人中扎了进去。没反应,再打内关,大妈依旧不醒。秦军没有放弃,往大妈的手指十宣上依次刺了下去。“这人有心脏病。”一旁的火车站工作人员提醒。秦军一针针地往下扎,突然“噢”的一声,只见病人头稍稍动了一下,好像缓过气来的样子。“有反应了!醒了!醒了”众人一阵欣喜。但秦军凭着多年的临床经验,知道大妈危险并没有过去,马上协助家属扶起大妈,一点一点往大妈口中滴水,让大妈做吞咽动作。大妈终于能呼吸了,秦军长长地舒了一口气。

“真是太谢谢您了。”此时,两位家属激动地跪谢秦军。秦军却说:“这是一名医生应该做的。”

此时120急救医生已来,大妈和家属匆匆踏上了救护车。秦军她们也踏上了返回余姚的旅途。

短短几分钟,秦军和大妈就匆匆告别,却在微信朋友圈中留下了一段最美医生的佳话。



施救现场。